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зумовлюється новою соціокультурною ситуацією та протиріччям між проголошеним гуманізмом освіти й усе ще 

існуючим авторитаризмом у вихованні особистості. Є також протиріччя між нагальною потребою в розробці 

особистісно орієнтованих виховних технологій та традиційними методами виховання, які переважно зводяться до 

словесного впливу на вихованців. Інтерес до процесу формування культури поведінки, починаючи з дошкільного 

віку, пояснюється ще й визнанням дошкільного дитинства періодом початкової соціалізації особистості [2]. 

Поняття культури поведінки дошкільника можна визначити, як сукупність корисних для суспільства стійких 

форм повсякденної поведінки в побуті, у спілкуванні, у різних видах діяльності. Культура поведінки не зводиться до 

формального виконання етикету. Вона тісно пов’язана з моральними почуттями та уявленнями і, в свою чергу, 

підкріплює їх. У змісті культури поведінки дошкільнят можна умовно виділити наступні компоненти: культура 

діяльності, культура спілкування, культурно-гігієнічні навички і звички. 

Поняття «культура поведінки дошкільника» можна визначити, як сукупність корисних для суспільства 

стійких форм повсякденної поведінки в побуті, у спілкуванні, у різних видах діяльності. У змісті культури поведінки 

дошкільнят можна умовно виділити наступні компоненти: культура діяльності, культура спілкування, культурно - 

гігієнічні навички і звички [1]. 

Особливості формування культури поведінки у дітей дошкільного віку схарактеризовано в наукових 

розвідках Н. Горопахи, Н. Гузій, Н. Денисенко, І.  Дичківської, С. Карпенчук, А.  Кузьмінського, В. Лозової, О. 

Новак, В. Омеляненко, О. Пометун, Т. Поніманської, Т. Степанової, Г. Троцко, М. Фіцули, В. Ягупова та ін 

Із самого раннього дитинства дитина вступає в складну систему взаємин з оточуючими людьми (вдома, у 

дитсадку та ін.) і здобуває досвід суспільної поведінки. Формувати у дітей навички поведінки, виховувати свідоме, 

активне ставлення до дорученої справи, потрібно починати з дошкільного віку. 

В дошкільному закладі для цього чимало можливостей. У процесі повсякденного спілкування з однолітками 

діти вчаться жити в колективі, опановують на практиці моральні норми поведінки, що допомагають регулювати 

стосунки з оточуючими [3]. 

А. Макаренко вважав, що виховання культури дитини має починатися дуже рано, коли їй ще далеко до 

грамотності, коли вона тільки- но навчилася добре бачити, чути й щось говорити, з прищеплення їй корисних 

звичок, тобто, по суті, з формування зовнішніх факторів поведінки дитина, насамперед, переймає від дорослих їхню 

манеру триматися, розмовляти, спілкуватися з людьми. Ось чому найголовніше, хоча й найважче для педагога – 

виховання в дитини моральних основ культури поведінки. Тому у справі культурного виховання дошкільнят ми не 

повинні забувати одне з провідних положень про взаємодію і взаємозалежність зовнішніх та внутрішніх форм 

поведінки. 

Розвиток індивідуальності кожної дитини ґрунтується на формуванні її особистісної культури. При вихованні 

культури поведінки педагоги й батьки повинні пам’ятати, що виховний вплив на дітей повинен бути єдиним, 

постійним і послідовним, результатом якого є повнота уявлень і знань дитини про себе, про правила культурної 

поведінки; орієнтація дитини на соціально схвалювані норми поведінки; позитивне емоційне сприйняття себе, 

оточуючих, довкілля; відповідність дій і вчинків дитини встановленим соціальним еталонам. 

Отже, процес виховання культури поведінки дуже складний, передбачає свідоме і своєчасне застосування 

педагогом багатого арсеналу різноманітних методів. Необхідна також «рухливість» засобів виховання, їхнє постійне 

коригування. Педагог повинне уважно слідкувати за тим, як кожний із його вихованців сприймає виховний вплив. 

Потрібно якомога раніше визначити рівень морального виховання кожного із дітей. Спостереження дозволяють 

виявити у кожної дитини відповідні їй особистості вчинків, інтересів, відносин з оточуючими, труднощі у засвоєнні 

навичок культури поведінки. Це, в своє чергу, служить основою для оцінювання динаміки розвитку дитини і 

коригуванню майбутнього процесу виховання. 
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ПЕДАГОГІЧНА ТОЛЕРАНТНІСТЬ ЯК ХАРАКТЕРИСТИКА ПРОФЕСІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

ВИХОВАТЕЛЯ 

Мельничук А. В., здобувач вищої освіти 

Косарєва Г.М., кандидат педагогічних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 
В умовах зміни парадигмальних проекцій зростає роль майбутнього вихователя як прикладу соціально-

педагогічно доцільних способів взаємодії з оточуючими та безпосереднього організатора гуманістичного виховного 

середовища в інклюзивному освітньому просторі, в якому він взаємодіє з дитиною з особливими потребами, 

дитячим колективом, батьками вихованців. Тому перехід від усвідомлення необхідності завдань гуманізації 

виховання в інклюзивному освітньому просторі до практичного освоєння цінностей розвитку особистості ми 

пов’язуємо з переорієнтацією змісту підготовки майбутніх вихователів на принципах гуманістичної парадигми, у 

якій центральною є проблема педагогічної толерантності. Додамо до цього, що сучасний стан розвитку людини і 

суспільства вимагає від особистості високого рівня її загальної культури, моральних якостей і порозуміння між 

людьми, яке набуває значимості в загальному глобальному процесі інтеграції й асиміляції культур. У цих умовах 

встановлення меж світоглядної вседозволеності стає імперативом, а формування толерантності – пріоритетним 

завданням педагогіки.  
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Теоретичну основу вивчення проблеми педагогічної толерантності склали: особистісно-орієнтований підхід 

до виховання (Г. Бєлєнька , І. Бех , О. Коберник , Т. Поніманська , О. Сухомлинська  та ін.); положення психолого-

педагогічної науки про психологічні закономірності розвитку дітей дошкільного віку та гуманізацію виховання 

(Ш. Амонашвілі , І. Бех , М. Бубер , В. Лекторський , А. Маслоу , Р. Павелків , К. Роджерс , В. Сухомлинський  

та ін.). Загальні питання педагогіки толерантності вивчали М. Рожков, А. Сиротенко, Г. Солдатова, О. Шарова та ін. 

Варто зауважити, що проаналізувавши різні підходи до визначення поняття «толерантність», ми з’ясували, що 

єдиного підходу в науковців до визначення поняття «педагогічна толерантність» не існує.  

Толерантність входить до ядра гуманістичного світогляду, це загальнолюдська цінність, що характерна для 

багатьох релігій (смиренність, терпимість) і філософських вчень (етика смиренності, концепція терпимості як 

активної взаємодії), а за останні роки вона значно змінила свій зміст і увійшла у вітчизняний педагогічний лексикон. 

Таким чином, формування педагогічної толерантності є одним з найважливіших завдань гуманізації освіти [3].  

Гуманістична спрямованість особистості педагога означає ставлення до дитини як до найвищої цінності, 

визнання її права на свободу і щастя, вільний розвиток і прояв своїх здібностей. Вільно реалізувати власні творчі 

можливості задля себе і оточення людина може лише за наявності віри в саму себе. Остання зміцнюється тоді, коли 

сприймаються і оцінюються не тільки її позитивні якості, а вся особистість у цілому, тобто коли її люблять, 

поважають її гідність, виявляють гуманність [4, с. 373]. 

Необхідно зазначити, що для сучасної української педагогіки проблема толерантності особистості педагога 

є відносно новим предметом дослідження. Проте в її розвиток останнім часом значний доробок внесли 

В. Андрущенко, В. Кремень, В. Лекторський, О. Пометун, О. Сухомлинська та ін. [4, с. 376].  

Уперше питання про педагогічну толерантність порушив М. Бубер. Він окреслив коло важливих ознак, 

проявів толерантності, показав її зв’язок з життям людей у малих групах, виявив риси толерантної та інтолерантної 

особистості . Педагогічна толерантність у його роботах розглядається в рамках антропологічної проблеми Я-Ти [2].  

В основу педагогічної толерантності покладено уявлення про відповідальність майбутнього вихователя за 

вибудовування діалогічних взаємин з вихованцями як ключовими суб’єктами освітнього процесу, які володіють 

унікальними якостями, що забезпечує досягнення ефективності педагогічної діяльності. Педагог із розвиненою 

педагогічною толерантністю має високі загальні розумові здібності, відрізняється зрілістю суджень, йому 

притаманна емоційна стабільність. Завдяки цим рисам педагог легко адаптується до взаємодії з різними суб’єктами 

професійної діяльності. Важливим моментом, що визначає сутність педагогічної толерантності вчителя, є те, що 

вона формується й розвивається за певних соціальних умов і завдяки власним зусиллям особистості [4, с. 377]. 

На думку Б. Вульфова, толерантність не тільки якість особистості, а й її стан, точніше – реалізований стан. 

Тому особливістю виховання толерантності виступає тісна двоєдність завдань: розвиток готовності та 

підготовленості людини до співіснування з іншими людьми і прийняття їх такими, якими вони є .  

Сьогодні в освітніх закладах не лише готують майбутніх спеціалістів, але й навчають їх нести 

відповідальність за свої вчинки, будувати гармонійні стосунки. Головне завдання – сформувати у студентської 

молоді ставлення до толерантності як до цінності. Зважаючи на прояви нетерпимості, жорстокості, расизму, 

дискримінації, соціальної ізоляції, які простежуються в сучасному світі, необхідно шукати шляхи мирного та 

толерантного співіснування студентів в умовах полікультурності, оскільки толерантні взаємини молодих людей, які 

навчаються в одному середовищі, – одна з ланок формування незалежного громадянського суспільства. Здобуваючи 

навички не тільки професійного, але й соціального спілкування, студенти засвоюють і закріплюють ті норми та 

правила, які прийняті в тому чи іншому професійному середовищі, тобто оволодівають основами культури 

толерантної поведінки .  

Дослідження авторів, які працюють у сфері вищої професійної освіти, засвідчують, що толерантність як 

професійно важлива якість спеціаліста характеризується здатністю сприймати без агресії інший спосіб життя, 

поведінки, інші погляди шляхом встановлення довірчих взаємовідносин, співпраці, компромісу (В. Байденко, 

А. Вербицький, І. Дінісов, А. Заховаєва, І. Ісаєва, М. Пальцев). 

Зазначимо, що педагогічна толерантність – провідна ідея гуманістичної педагогіки, становлення і розвиток 

якої здійснюється впродовж тривалого періоду і залишається актуальним у наш час. У світовій педагогічній думці 

людства виникла і утвердилася гуманістична ідея про педагога як людину, котра здатна розуміти дитину з 

особливими потребами, бачити світ її очима, визнавати в ній особистість, гідну поваги, та створювати умови для її 

розвитку. Окреслені положення системоутворювальні, вони дозволяють об’єднати в рамках гуманістичної 

парадигми різні, часто зовні несхожі теорії [4, с. 377]. 
Педагогічна толерантність виявляється в «усвідомленні себе гуманною особистістю, у здатності 

керувати своїми емоційними та вольовими проявами в проблемних ситуаціях суб’єкт-суб’єктної 

взаємодії. Толерантність відображає гуманний тип ставлення до іншого (дитини, студента), що 

характеризується прийняттям позиції й точки зору іншого, співпереживанням його емоційному стану, 

вербальною й невербальною підтримкою суб’єкта комунікації» [1, с. 10].  
Зауважимо, що педагогічна толерантність передбачає вирішення суперечностей та конфліктів в освіті 

мирним шляхом, створення соціально-педагогічних умов толерантної взаємодії, культури спілкування, оскільки 

толерантність є гарантією суспільної стабільності. Толерантність як універсальна загальнолюдська цінність повина 

бути трансформована в цілі, які реалізуються на практиці в галузі освіти. Навчання толерантності поступово входить 

в освіту, воно має стати абсолютним пріоритетом [4, с. 378]. 

Узагальнюючи зазначені вище концепції, можна зробити висновок про те, що саме в контексті професійної 

толерантності, яка складає основу етики ділового спілкування, конструктивної критики, вирішення виробничих 

конфліктів, налагодження взаємодії, співробітництва, сприятливого психологічного клімату, розглядається 

педагогічна толерантність.  
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Отже, у ракурсі нашого дослідження ми встановили, що педагогічна толерантність – важлива інтегральна 

характеристика, яка визначає спрямованість суб’єкт-суб’єктної взаємодії з усіма учасниками навчально-

виховного процесу, залученими до сфери його професійної підготовки на принципах дитиноцентризму, 

рівноправності, демократії та гуманізму. 

У подальшій своїй роботі ми розглянемо толерантне ставлення до дітей з особливими потребами у 

майбутніх вихователів в процесі впровадження інклюзивної освіти. 
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Розвиток сучасної біологічної науки, зокрема інтеграція знань навколо теоретичних узагальнень, 

уможливлюють визнання одним з перших, пріоритетних завдань навчально-виховного процесу формування в учнів 

наукової картини живої природи, яка є складовою наукової картини світу, вищої й особливої форми систематизації 

знань фундаментальних наук, вищою формою інтеграції знань. Водночас наукова картина світу виконує поряд з 

навчальною і виховну функцію розвитку сучасного стилю мислення, світогляду учнів, їх інтелектуального 

потенціалу, залучає до опанування досвідом творчої діяльності, яка моделює процес наукового пізнання [3; 105]. 

Наукова картина живої природи фіксує знання про структуру й функціонування живих систем, їх 

індивідуальний та історичний розвиток, процеси пристосування до умов існування, зміни, що відбуваються в них 

через вплив людини. Формування в учнів наукової картини живої природи має здійснюватися на основі оволодіння 

ними біологічних закономірностей, законів, теорій, ідей, головними з-поміж яких є ідея багаторівневої організації 

живої природи; цілісність та саморегуляція живих систем; взаємозв’язок будови й функції, організму та довкілля, 

людини і природи; ідея еволюції. 

Формування інтегрованої системи знань із структурою, що відповідає структурі теорії, передбачає 

оволодіння учнями методологією, тобто знаннями про знання, емпіричними й теоретичними методами наукового 

пізнання. 

Методологічні знання є орієнтиром у пошуку шляхів здобуття нових знань, способів діяльності, вони 

відкривають можливості самостійно здобувати й переробляти інформацію, одержану з різних джерел, застосовувати 

її для індивідуального розвитку і саморозвитку [2]. Саме тому наступне завдання біологічної освіти - забезпечити 

засвоєння учнями інтегрованих знань про методи наукового пізнання живої природи. 

Соціальні цілі спрямовують навчально-виховний процес на підготовку учнів до самоосвіти, життєтворчості, 

рефлексії, соціальної активності, самореалізації особистості в різних видах діяльності. Це уможливлює потребу в 

окресленні конструктивних цілей, що передбачають опанування учнями відомими способами діяльності з вивчення 

природи (інтелектуальними, практичними, загально навчальними, спеціальними). 

Формування якостей творчої особистості, критичне ставлення до себе і власної думки, здатність до 

напруженої діяльності, зосередження на досягненні мети, прагнення до вдосконалення виконуваної роботи, 

схильність до фантазування, самовдосконалення можливі за умови набуття учнями досвіду творчої діяльності, що 

має бути обов’язковою ціллю біологічної освіти. 

Соціальні цілі спрямовують діяльність школи на формування компетентності, які передбачають оцінні 

судження особистості, формування моральних якостей, світогляду. Загальновідомо, що системою цінностей, 

ціннісними орієнтаціями та відношенням до дійсності зумовлюється й поведінка людини. Шкільний предмет 

“Біологія" засобами свого змісту має сприяти формуванню ставлення учня до живої природи, до людини, її життя й 

здоров’я як найвищої цінності, а також до біологічної науки і методів наукового пізнання.  

В ієрархії цілей біологічної освіти конструктивні цілі трансформуються в оперативні, навчально-

пізнавальні й матеріалізуються у реальному процесі навчання, в конкретних умовах класу. Навчально-пізнавальні 

цілі постають перед учнями у формі навчально-пізнавальних задач. Цілі (завдання), що їх учитель визначає до теми, 

до окремого уроку, розкривають зміст навчального предмета, а діяльність визначає методи засвоєння. Саме у цьому 

полягає сутність цілей як тієї ланки, що поєднує зміст освіти і методи навчання. 

Виходячи із загальних вимог до навчання, виховання та розвитку учнів у сучасній школі, враховуючи 

можливості змісту навчального матеріалу, оперативні цілі (завдання) навчання біології в основній школі мають бути 

спрямовані на те, щоб учень володів інтегрованими знаннями та виявляв інтерес до живої природи і ставився до неї з 

повагою; знав елементи живої природи, біологічні закономірності, досягнення біологічної науки; розумів значення 

біологічного різноманіття і значення природи у житті людини; усвідомлював місце людини серед природи та її 
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